

# Non Paper



ΤΗΣ Πέπης Ραγκούση

## Στο μυαλό του Αλέξη Τσίπρα

Εβλεπα χτες τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης να μιλάει στη Βουλή. Και συνειρμικά, στο «φόντο», τον «αψύ Κρητικό» του και τα στιγμιότυπα από το «γλέντιασμα», παρά το lockdown, προς τεκμηρίωση του «ψυχιά βαθιά» (και κοινωνικά συνείδηση αφρόπυρο). Και επίσης, τους «περί τον ΣΥΡΙΖΑ» είτε πρόκειται για επίσημα κομματικά στελέχη είτε για πρόθυμους πληκτρολόγους. Άλλωστε, παρά τη στροφή προς τη σοσιαλδημοκρατία, η κομματική γραμμή δεν επιτρέπει παρεκτροπές, όλοι μέλη της ίδιας οικογενειακής φωτογραφίας είναι. Αναρωτιέμαι λοιπόν ποιο είναι το αντιπολιτευτικό point – όπως λέμε και στη Σύρο. Πέραν βέβαια ότι οι καλές αποφάσεις, οι σωστές, οι αποδοτικές είναι αυτές που παίρνονται αντάμα με ένα κόμμα που η ψήφος του λαού το κατακρίμνισε παταγωδώς από την εξουσία και, 17 μήνες μετά, έχει ακόμη πιο συρρικνωμένα ποσοστά αποδοχής. Να υπενθυμίσω δε ότι αυτήν τη εμμονή με τις συνεργασίες και τους υπουργούς κοινής αποδοχής την έχει το κόμμα του οποίου επικεφαλής, ως πρωθυπουργός μετά το δημοψήφισμα του 2015, συγκάλωσε συμβούλιο πολιτικών αρχηγών για να εξασφαλίσει τη στήριξη τους για το Μνημόνιο, δεσμεύτηκε ότι δεν θα κάνει εκλογές και, πριν προλάβουν να βγουν από την πόρτα, τις ανακήρυξε.

## Το παλικάρι έχει καψμό

Τα βάζω όλα κάτω – ακόμη και την προδιαφημιζόμενη από συνεργάτη

της εφημερίδας Documento συνέντευξη με την Αντζι Σαμίου, όλα έχουν τη σημασία τους. Αυτό λοιπόν που καταλαβαίνω εγώ και πολύ άλλοι ως συριζαϊκό όραμα είναι να εκδικληθούμε την κυβέρνηση που άνοιξε τον τουρισμό (και δεν διόρισε τον μπαμπά του Νίκου Παππά επικεφαλής των αστικών συγκοινωνιών όλης της χώρας που θα τις έκανε τζιτζί και θα κυκλοφορούσαμε ο καθένας με το δικό του λεωφορείο αλλά δεν πρόλαβε). Να βγούμε όλοι στους δρόμους, να κηρύξουμε την επανάσταση του μοχίτο που παραπέμπει στον σύντροφο Φιντέλ, ή του ουίσκι του ακριβού, του 12ρικου που παραπέμπει στο ΠΑΣΟΚ και τον Ανδρέα ώστε να πάρουν μια χαρά και οι γεφυρατζήδες. Να φιληθούμε με γλώσσα, να ανταλλάξουμε σάλια και ιδρώτες, να κολλήσουμε όλοι, στην επέτειο του Πολυτεχνείου «να το κάψουμε κυρ Στέφανε», να αρχίσουμε να πέφτουμε κάτω σαν τα κοτόπουλα, να κρασάσουν οι ΜΕΘ, να ξεχαρβαλωθεί το Σύστημα Υγείας, να δικαιωθεί ο Πολάκης, να αποδειχθεί ότι ο Τσιόδρας (ή «Τσιόρδας» όπως τον λέει ο Βελόπουλος διότι είναι να μην πάρεις ένα όνομα με κακό αυτή) λέει αρλούμπες, να φοβηθεί η κυβέρνηση και να παραδώσει (χωρίς εκλογές εννοείται) τη διακυβέρνηση της χώρας στον Τσίπρα που όπως είπα και το άλλο το παλικάρι ο Νάσος ο Ηλιόπουλος (πάλι κάρη στη δουλειά, στο σπίτι πάλι κάρη) είναι έτοιμος να κυβερνήσει. Ωπα, εδω ήρθαμε, το έργο παίζεται σε πολλοσπίτη επανάληψη, ας βγούμε για σάμαλι και κοκ. Εν τω μεταξύ, ίχνος ουσιαστικής πρότασης για την πανδημία δεν ανιχνεύεται ούτε με το κιλάι.

## Ο Μπόμπος που πάει παντού

Ο λόγος της αντιπολίτευσης θυμίζει εκείνο το παλιό ανέκδοτο με τον Μπόμπο. Που στο σχολείο, στο μάθημα της Ζωολογίας είχε διαβάσει μόνο για το σκουλήκι. Και όταν τους έβαλαν ερώτηση για το κοράκι, έγραψε ότι είναι ένα πτηνό που τρέφεται με σκουλήκια τα οποία είναι ασπώνδυλα ζώα που ζουν σε τρύπες στο έδαφος και τα λοιπά και τα λοιπά. Όποια και αν είναι η ερώτηση, η απάντηση για τον κόσμο του ΣΥΡΙΖΑ θα είναι το hashtag υπέρ-

κομψη, ο χλευασμός της αριστείας, το άνοιγμα του τουρισμού εκ του οποίου, για έναν ανεξίτηλο λόγο, όσοι κόλλησαν τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, ασθένησαν τον Νοέμβριο και τα υπερφορτωμένα ΜΜΜ ακόμη και όταν τα κρούσματα ανεβαίνουν κατακόρυφα στην περιφέρεια. Όλα αυτά, θα μπορούσαν να ήταν ευτράπελα αν οι συνθήκες δεν ήταν τόσο κρίσιμες. Και πολύ περισσότερο αν η κυβέρνηση δεν είχε κάνει περισσότερο ή λιγότερο σοβαρά στραβοπατήματα ως προς τη διαχείριση της πανδημίας αλλά και την ψυχολογία των πολιτών.



Μόλις η Pfizer ανακοίνωσε ότι το εμβόλιό της θα έχει αποτελεσματικότητα 90%, η Ρωσία «απόντισε» ότι το δικό της φτάνει το 99%

Μου θυμίζει το ανέκδοτο με τους δύο Μπιλ, τον Αμερικανό και τον Ρώσο. Τον Κλίντον Μπιλ και τον Τσέρονο Μπιλ



Μια γυναίκα, μόνη της έξω από εκκλησία της Πλάκας, ακούει τη λειτουργία. Η εξαιρετική φωτογραφία του Μάριου Λώλου αποτυπώνει την πιο υγιή έκφραση της θρησκευτικότητας. Αφιερωμένη στον Αναστάσιο Αλβανίας με τις ευχές μας για γρήγορη ανάρρωση

# Ο ρόλος των συγκοινωνιολόγων στην ανάπτυξη των πόλεων



ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Η πανδημία, έχοντας επηρεάσει δραματικά τις αστικές και υπεραστικές μεταφορές, όπως και κάθε άλλη οικονομική και κοινωνική δραστηριότητα, έφερε στην επιφάνεια ζητήματα λειτουργίας των πόλεων σε θέματα μετακινήσεων που επηρεάζουν την εύρυθμη λειτουργία τους. Είναι κοινός αποδεκτό πλέον, ότι κάθε πόλη πρέπει να στραφεί σε μια στρατηγική Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας μέσα από τη διαχείριση του συγκοινωνιακού συστήματος (λειτουργία Μέσων Μαζικής Μεταφοράς), τις αναπλάσεις που θα προωθούν τις ήπιες μορφές μετακίνησης (πεζόδρομοι, ποδηλατόδρομοι), την αναβάθμιση της οδικής ασφάλειας και τη λήψη περιβαλλοντικών μέτρων. Αυτοί οι τέσσερις κρικοί είναι αλληλένδετοι και αποτελούν την ικανή και αναγκαία συνθήκη για να αλλάξει ο χαρακτήρας κάθε πόλης και να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο των πολιτών. Οι Συγκοινωνιολόγοι διαχρονικά στήριζαν την ανάπτυξη και λειτουργία των σύγχρονων Συγκοινωνιακών Συστημάτων

στην Ελλάδα, με τεκμηριωμένες απόψεις και βιώσιμες λύσεις. Στη σημερινή εποχή ωστόσο, η αυξανόμενη πολυπλοκότητα των συγκοινωνιακών συστημάτων σε συνδυασμό με τις τεράστιες νέες δυνατότητες που φέρνει η ψηφιακή εποχή επιτείνουν την ανάγκη για Διεπιστημονούς Συγκοινωνιολόγους. Ο ρόλος των Συγκοινωνιολόγων πλέον δεν αρκείται στην παραδοσιακή προσέγγιση των προηγούμενων δεκαετιών, αλλά μετεξελιόσεται, αφενός με τη χρήση νέων τεχνολογιών, αφετέρου με την άμεση συνεργασία με άλλες ειδικότητες (πολεοδόμους, αρχιτέκτονες). Σε αυτό το πλαίσιο και σε Ελληνικό αλλά και διεθνές επίπεδο:

- Οι Ακαδημαϊκοί και οι Ερευνητές Συγκοινωνιολόγοι πρωτοπορούν, φέρνοντας και προσαρμόζοντας τη νέα γνώση στις ελληνικές συνθήκες
- Οι Συγκοινωνιολόγοι των Δημόσιων και Ιδιωτικών Αρχών υποστηρίζουν έναν σύγχρονο και αναπτυξιακό ρυθμιστικό ρόλο των Φορέων τους

- Οι Μελετητές Συγκοινωνιολόγοι αξιοποιούν όλες τις νέες δυνατότητες για να σχεδιάζουν βιώσιμες και αποτελεσματικές λύσεις.
- Στη νέα δεκαετία με όλα τα ανοικτά ζητήματα και τις σημαντικές καθυστερήσεις που άφησε η περίοδος της κρίσης σε συνδυασμό με την ακραίες αλλαγές που επιτάσσει η πανδημία, είναι ιδιαίτερα κρίσιμο οι Συγκοινωνιολόγοι, να αποκτήσουν αναβαθμισμένο ρόλο αλλά και περισσότερες ευθές στους τομείς δραστηριοποίησής τους. Πιο συγκεκριμένα:
- Όλες οι βαθμίδες της αυτοδιοίκησης (Δήμοι, Περιφέρειες) οφείλουν να συνεργάζονται και να συνδιαμορφώνουν πολιτικές αστικών παρεμβάσεων και αναπλάσεων μαζί με εξειδικευμένους Συγκοινωνιολόγους μηχανικούς ώστε με επιστημονικά τεκμηριωμένες λύσεις να βελτιώνουν τη καθημερινότητα των μετακινήσεων, αναβαθμίζοντας ταυτόχρονα το βιοτικό επίπεδο των πολιτών
- Η παρουσία και παρέμβαση των Συγκο-

νωνιολόγων πρέπει να είναι θεσμοθετημένη και συστηματική σε όλα τα συναρμόδια Υπουργεία (Υποδομών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη) ώστε οι συγκοινωνιολόγοι να χαράξουν τις κατευθύνσεις και να εκπαιδεύουν την κοινωνία με βασικό εργαλείο την πλήρη διαφάνεια στις συγκοινωνιακές λύσεις.

Ο Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων, με παρουσία πλέον τριάντα ετών στο συγκοινωνιακό γίγνεσθαι της χώρας και διεθνώς, θα συνεχίσει με όλες του τις δυνάμεις να προωθεί τις θέσεις του προς όφελος της Πολιτείας και της Κοινωνίας, με τελικό στόχο μια νέα αναπτυξιακή προσέγγιση στα συγκοινωνιακά θέματα της χώρας και έναν νέο ρόλο των Συγκοινωνιολόγων σε αυτά.

Ο Παναγιώτης Πapanτωνίου είναι διδάκτωρ πολιτικός μηχανικός, πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων